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FOLYNAK A MAGYAR-ROMÁN 
TÁRGYALÁSOK

Az olasz hadsereg elfoglalt egy afrikai angol gyarmatot — Németország 
tengeri zárlat alá vette Angliát

A világ minden nyelvén köz­
mondások, népdalok fejezik ki azt 
az elemi igazságot, amely szerint 
„a fák nem nőnek az égig", mégis 
égnektörő szálfák összeomlásá­
nak krónikája úgy a világtörté­
nelem, mint pedig kicsinyben a 
sok-sok családi krónika. Az ember 
a maga egyéni életében, érvénye­
sülési törekvésében éppen úgy, 
mint állammá szervezkedetten 
iparkodik a többi rovására az 
égig nőni, az egetverő igazságta­
lanságok sorozata azonban meg­
bosszulja magát és a faóriások, 
bár éveken, évtizedeken, néha 
századokon át szívták el a környe­
zet minden életerejét, nyomták e 
a körülöttük létezni akarókat: 
összeomlanak . . .

Ez történik napjainkban. A 
demokratikus-liberális világrend 
fája századokon át terpeszkedett 
rá az egész világra és ennek a 
rendszernek legtipikusabb meg­
nyilatkozása, Anglia szabta meg a 
földkerekség társadalmi és gazda­
sági életét. S íme! A páriskör- 
nyéki békeszerződésekben halálra 
ítélt nemzetek, Németországgal és 
a páriskörnyéki békeszerződések­
ben kisemmizett Olaszországgal 
az élükön nem egészen egy esz­
tendő alatt alapjaiban ingatták 
meg a már-már égig nőtt fát: 
Nagybritanniát és az általa fém­
jelzett rendszert. A Brit Sziget­
ország és gyarmatai ellen folyik 
az irtó háború és az addig kész­
séges segítőtársak sorra elvérez­
tek a nagy számonkérésben. Alig 
egy esztendő alatt Lengyelország, 
Norvégia, Belgium, Hollandia, 
Franciaország kénytelen volt tu­
datára ébredni annak, hogy többé 
nem háríthatják el a veszedelmet 
az általuk addig védett faóriás 
felől, amely különben az ő élet­
erejük árán is terebélyesedett fö­
léjük és az egész világ fölé.

Ugyanakkor Közép- és Délke- 
let-Európában is folytatódott az 
angol-francia torzszülött Cseh­
szlovákia dicstelen kimúlásával 
megkezdődött bomlási folyamat.

„Nagyrománia" az oroszok
által elfoglalt BesszdíáJáa- és

Bukovina után kénytelen Bul­
gáriának visszaadni Dob- 
rudsa nagyrészét és — ami 
kétségtelenül a legfájdalma­
sabb: — Erdély visszaadásá­

ról kell tárgyalnia.

Az eseményekkel zsúfolt hé 
eseménysorozatából reánk, ma­
gyarokra kétségkívül a Turnv- 
Severinben mégkezdett tárgyalá­
sok bírnak a legnagyobb jelentő­
séggel. Erről a „frontról" a kö­
vetkezőket jelenthetjük:

A magyar bizottság a Zsófia- 
gőzösön Hóry András titkos ta­
nácsos, meghatalmazott minisz­
ter vezetésével augusztus 16-án, 
délelőtt érkezett meg Tumu—Se- 
vennbe. Délben 12 órakor a bi­
zottság tagjai a Dunaparthoz kö­
zel feKvő Kultúrpalotába hajtat­
tak, ahol már várt reájuk a tíz­
tagú román bizottság Pop Valér 
meghatalmazott miniszter veze­
tésével. A megnyitó tárgyalás va­
lamivel több, mint félóra hosszat 
tartott; a magyar delegáció a szo­
kásos formaságok után átadta a 
magyar álláspontot magába fog­
laló javaslatot. A román bizottság 
átvette a javaslatot és úgy hatá­
roztak, hogy a tárgyalásokat 
augusztus 19-én reggel folytat­
ják. A román bizottság vezetője 
Bukarestbe utazott, a magyar bi­
zottság a Zsó/ta-hajón maradt.

Bukarestben, megérkezése után, 
augusztus 17-én fogadta Károly 
király Pop Valért, miután tanács­
kozott Gigurtu miniszterelnökkel 
és ffianoilescu külügyminiszter­
rel. Másnap, augusztus 18-án, hir 
szerint koronatanács volt, majd 
Pop Valér kíséretével visszatért 
Turnu-Severinbe, ahol augusztus 
19-én folytatták a megbeszélése­
ket. Ezen a napon két Ízben is ta­
nácskozott a két bizottság; majd 
a második tanácskozás után Hóry 
András titkos tanácsos Ujszászy 
István vezérkari ezredessel visz- 
szautazott Budapestre, hogy je­
lentést tegyen a román javaslat­
ról. Pop Valér pedig Bukarestbe 
utazott. A delegációk tagjai 

jnaradialí. A

két delegáció vezetői abban álla­
podtak meg, hogy a tárgyalások 
folytatásának idejét később, kor­
mányaikkal történt tanácskozás 
után határozzák meg.

Hóry András augusztus 20-án 
délután érkezett Budapestre, 
ahol Ujszászy István vezér­
kari ezredessel nyomban fel­
kereste Csáky István gróf 
külügyminisztert, majd a je­
lentést meghallgatta Teleki 

Pál gróf miniszterelnök is.

Augusztus 21-én újból tanácsko­
zott a magyar bizottság vezetője 
a miniszterelnökkel és a külügy­
miniszterrel. Teleki Pál gróf mi­
niszterelnök és Csáky István gróf 
külügyminiszter egyébként az 
időszerű ügyekről augusztus hó 
21-én tájékoztatták a Főméltó- 
ságu Urat. A magyar bizottság 
vezetője augusztus 23-án reggel 
utazik Turnu-Severinbe, hogy át­
adja a románoknak a kormány 
részletes válasz-jegyzékét . , .

A

Az egész világot újraformáló, a 
tengelyhatalmak és Anglia közt 
folyó háború eseményei megsok­
szorozták azokat a kudarcokat, 
amelyeket Anglia az utóbbi hóna­
pokban elszenvedni kényszerült. 
Mindaddig, amig Anglia helyett 
az immár elvérzett szövetségesek, 
a félrevezetett kisállamok és a so­
káig hűséges cinkostárs, Francia­
ország hadakoztak, Angliát csak 
súlyos erkölcsi veszteségek és csa­
pások érték. A nem is olyan ré­
gen még rettegett világbirodalom 
azonban utóbb — különösen 
az elmúlt héten — kénytelen volt 
alaposan belekanalazni a saját 
főz tjébe: augusztus 16-ár a már 
London környékét, sőt magát az 
angol fővárost súlyos repülötá- 
madások érték; a német bombave­
tők áttörték a léggömb-zárat, 
amelyben majdnem annyira bí­
zott Albion népe, mint a flottá­
ban ... A légelhárítás, a nagyon 
dicsért angol repülőgépek tehetet­
leneknek bizonyultak a német tá­
mlással .számkén, A iiwtek

egyébként augusztus 8-—18-ika 
között 732 angol gépet semmist*  
tettek meg.

A. másik érzékeny katonai 
veszteség az olaszok részéről, 
Afrikában érte Angliát, amely 
kénytelen volt feladni Brit- 

Szomáli földet.
Ezzel Anglia Vörös-tengeri hely? 
zete is érzékeny csapást szenve­
dett.

A bai azonban csőstül jön, aho­
gyan mondani szokták. Angliának 
ezen a két csapáson kívül még né­
hányban volt része az elmúlt hé­
ten. így többek között Németor­
szág bejelentette a legteljesebb 
tengeri zárlatot Anglia ellen, 
amelynek élelmezése ilyenformán 
egészen kérdésessé válik. Az ola-r 
szók egyidejűleg bejelentették, 
hogy az angol gyarmatokat helye­
zik zárlat alá. Anglia, a „tengerek 
ura" immár a tengerek üldözött­
jévé lett . . .

* Ha mindehhez hozzászámítjuk 
még azt, hogy Németország Svájc 
után közölte az angolokkal, mi­
lyen a német ejtőernyősök ruhá­
zata és felszerelése, — amit úgy, 
is lehet érteni, hogy közel az idő, 
amikor az ejtőernyősük megjelen­
nek Angliában, — elképzelhetjük 
az angolok lelkiállapotát, amikor 
meghallgatták Churchill minisz­
terelnök beszédét, amelyben arról 
számolt be, hogy „sikerült" kiürí­
teni Brit—Szomáli-földet . . .

A hét krónikájához tartozik 
még, hogy

a Crajovában folyó bolgár 
román tárgyalások hir sze­
rint Dél-Dobrudsa átengedé­
sének elvi elhatározására ve­

zettek

és már csak a részletkérdések 
megbeszélése van hátra; továbbá 
az, hogy — valószínűleg angol 
baj keverési szándékból — isme­
retlen tengeralattjáró elsüllyesz­
tett egy görög cirkálót. Az olasz­
görög viszony erősen kiélesedett, 
valószínű azonban, hogy Görögor­
szág nem lesz hajlandó megkísé­
relni a lehetetlent: Anglia megs
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TÖRVÉNYJAVASLATOK
Az egyes minisztériumokban már 

huzamosabb ' idő óta dolgoznak-azo­
kon a törvényjavaslatokon, amelyeket 
a kormány a szeptember 6-án kezdődő 
őszi időszakban a képviselőhöz elé 
terjeszt. Értesülésünk szerint a kor­
mány további intézkedésre készül a 
családvédelem terén. A földmivelés­
ügyi minisztériumban már elkészült 
a mezőgazdasági munkás- és cseléd­
házak építését szabályozó törvényja­
vaslat, amely a nagyipari üzemekben 
már részben megvalósított jóléti in­
tézmények további kiépítését célozza. 
Törvényjavaslat készül a mezőgazda­
sági hitel kérdésének rendezéséről. Az 
erről szóló javaslat elsősorban a több­
termelés előmozdítását és a kivitelre 
alkalmas mezőgazdasági termelés ér­
dekeit szolgálja. Gondoskodni óhajt 
a kormány uj mezőgazdasági kis- 
egzisztenciák létesítéséről is. Ezek a 
kisemberek telepítés, parcellázás, vagy 
földreform juttatás során kapnak 
majd ingatlant. Ezzel kapcsolatban 
hirszerint tervbe vették egy mező­
gazdasági alap létesítését.

SZÁSZ LAJOS ÁLLAMTITKÁR 
KECSKEMÉTEN

A Magyar Élet Pártja kecskeméti 
szervezete augusztus 15-én vacsorát 
rendezett, amelyen Szász Lajos ál­
lamtitkár, Kecskemét országgyűlési 
képviselője beszédet mondott. Beszé­
dében rámutatott arra, hogy ma 
minden magyar ember türelmetlenül 
és sóvárogva, de fegyelmezetten 
várja a híreket Erdélyről. Pártállásra 
való tekintet nélkül mindenki egybe­
olvad ebben a fontos kérdésben. Ez 
azonban nem jelenti azt, hogy más 
téren szünet állt be a kormány tevé­
kenységében. Állandóan foglalkoz­
tatja például a kormányt az is, hogy 
a termés nem alakidt olyan kedve­
zően, ahogyan vártuk. Ez szomorú 
tény, de számolnunk kell vele. Egé­
szen uj értékesítési .tervben kell meg­
állapodni és más árakat kell szabni. 
.Ügyelnünk kell, hogy kielégítést nyer- 
jen minden szükséglet. Látjuk, hogy 
más országokban milyen súlyos prob­
lémák merülnek fel, mint például a 
meg nem szállt francia területen, 
ahol éhinség fenyeget. Nem szabad, 
hogy nálunk bármiféle szükséglet te­
rén zavarok támadjanak. Ez bizonyos 
korlátozásokat tesz szükségessé, de 
őszintén valljuk be, hogy a fogyasz­
tás terén nálunk még mindig vannak 
tulzásök.

A továbbiak során az államtitkár 
utalt arra, hogy az értékesítés terén 
a zsidótörvény végrehajtása nyomán 
megszűnt a. zsidó gabonakereskede­
lem. A búzán kívül megállapították a 
többi gabonanemüek árát is. Nem 
lehet tovább a mezőgazdasági ter­
mény a spekuláció prédája.

A hallgatóság tetszéssel fogadta 
az államtitkár beszédét.

hAtLit írógépek!
Régiek becserélése. ÚJAK. 24 havi 

részletre is.
Nagy Károly és Vasváry Miklósnál 
Budapest, V„ Nádor-u 30. a>. 

Telefon: 12-62-43.
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Teleki Pál gróf miniszterelnök:

„Eljöttem megköszönni a falu népének, hogy feljár Budapestre 
megtanítani az embereket magyar dolgokra" 

A magyar nép hódolata az első szent király emléke előtt
A határokon innen és túl, minde­

nütt, ahol magyar emberek élnek, az 
idén a szokottnál is bensőségesebben, 
több lélekkel, mélyebb hittel ünnepel­
ték meg az államalapító szent ki­
rály, I. István névünnepét. A magyar 
fővárosban rendezett ünnepség ten­
gelyében természetesen

a csodatévő, diadalmas Szent 
Jobb-körmenet állott,

amelyen, mint minden évben részt- 
vettek a magyar közélet összes, a fő­
városban tartózkodó kiválóságai. A 
Főméltóságu Urat Teleki Pál gróf 
miniszterelnök képviselte a nagy ün­
nepségen.

A Szent Jobb-körmenet tízezrek 
sorfala között vonult végig a Vár­
plébániától a budavári utcákon. A 
menetben a magyar falu hódolatát a 
Gyöngyösbokréta festői csoportja fe­
jezte ki.

A Koronázó főtemplomban bemuta­
tott szentmise keretében Serédi Jusz­
tinján biboros-nercegérsek fényes 
papi segédlettel szentmisét mutatott 
be. Az ünnepi misén a szentbeázé- 
det Meszlényi Zoltán dr., a herceg­
prímás segédpüspöke mondotta. Be­
szédében a nagy király kormányzá­
sának és birodalmi szervezetének lé­
nyegét jellemezte.

A Szent István-hét ünnepségeinek 
sorát egyébként, mint minden eszten­
dőben, az idén is a Magyar Anyák 
Nemzetvédö Bizottságának ünnepsége 
nyitotta meg, amelyen József Ferenc 
dr. királyi herceg és Anna herceg­
asszony jelenlétében, sokgyermekes 
magyar anyákat jutalmaztak meg. 
Az intézmény, amely a Stefánia Szö­
vetséggel karöltve működik, 1928-ban 
történt megalakulása óta, mintegy 
30.000 sokgyermekes anyát tűntetett 
ki érmével és részesített pénzjuta­
lomban.

Kimagasló pontja volt az ünnepi 
hétnek a Gyöngyösbokréta előadás­
sorozata. Az előadások jelentőségét 
fokozta az a tény, hogy azokon már a 
visszatért területek falvai is képvisel­
tették magukat.

Az Országos Magyar Bokrétaszö­
vetség egyébként augusztus 19-én 
délután a pesti Vigadóban, fennállása 
tizedik évfordulóján, rendkívüli köz­
gyűlést tartott, amelyen a magyar 
közélet számos előkelősége vett részt. 
Az ünnepséget Paulini Béla elnök, a 
bokrétamozgalom megálmodója és 
megszervezője nyitotta meg, majd 
Szendy Károly polgármester és a 
bokrétások beszédei után

Teleki Pál gróf miniszterelnök 
a közönség lelkes ünneplése 
közben mondott nagyhatású be­

szédet,
amelyben kiemelte annak a fontossá­
gát, hogy a magyar lelket megtartsuk 
ebben a nemzetben. Hangoztatta, 
hogy az embernek a szive is örül, ha 
igaz magyar dolgot lát.

— Eljöttem, — mondotta a mi­
niszterelnök a továbbiak során — 
megköszönni a falu népének, hogy 
feljár ide Budapestre, megtanítani 
az embereket magyar dolgokra. Re­
méljük, hogy nemcsak látványosságot 
látnak ebben, hanem ellenkezőleg azt, 
ami a lényeg és talán elvisznek haza 
magukkal valamit, azt, hogy magya­
rok vagyunk és magyarul kell gondol­

kozni odahaza is.
A miniszterelnök magyar szívből 

fakadt szavait nagy szeretettel és lel­
kesedéssel fogadta a közgyűlés kö­
zönsége.

Szent István napján délben az 
Ereklyés Országzászló Nagybizott­
sága ünnepi megnyilvánulást rende­
zett az Országzászlónál. Az ünnep­
ségen a visszatért területek lakos­
sága és Erdély magyarsága is kép­
viseltette magát. A felszabadult Fel­
vidék és Kárpátalja földjéről össze­
gyűjtött rögöket ennek az ünnepség­
nek a során helyezték el az Ország­
zászló alapzati urnájában. Az ünnepi 
beszédet Jaross Andor volt minisz­
ter mondotta. Nagyhatású beszédét a 
volt miniszter ezzel a mondattal fe­
jezte be:

— És most, hogy belehullott a 
visszacsatolt terület földje az Ország­
zászló alatt őrzött trianoni földbe, a 
magyarság uj feladatainak kapujá­
ban állva, történelminek nyilvánitom 
a Felvidék szót és kijelentem, hogy 
ma utoljára beszéltünk Felvidékről 
és felvidékiségről. Mától kezdve le­
gyen ez a szó egyszerű történelmi 
emlék.

Egységes ország, egységes ál-

fifi az a külkereskedelmi 
árolló?

Bárányos Károly dr. miniszteri ta­
nácsos, közélelmezési kérdéseink ki­
váló ismerője a soproni nyári egyete­
men igen érdekes előadást tartott.

A kitűnő előadó megállapította, 
hogy a gazdasági válság éveitől 
kezdve állandóan n igyobb mértekben 
vettük kézbe az értékesítés irányítá­
sát, amely szükségképpen összefügg 
a termelés ellenőrzésével is. Az egyes 
országok a világ nagy részén áttértek 
a mezőgazdasági önellátás politiká­
jára és ennek érdekében a behozatal 
korlátozására törekednek. Ezek az in­
tézkedések arra kényszeritették a 
mezőgazdasági államokat, hogy el­
len rendszabályokhoz folyamodjanak. 
Előtérbe került a termelés átállítása, 
hogy külföldön eladható feleslegek 
legyenek. Ehhez kapcsolódott a 
belső fogyasztás szervezése és az 
árak irányítása is. Magyarország 
ezen a téren, a lehetőségekhez mérter

A kivitel jelentős 
csökkenését mutatja 

a statisztika
idei gyümölcstermésünket a ke­

gyetlen téli időjárás, a tavaszi pusz­
tító árvizek és a hideg*  nyár erősen 
lerontották. Az ideiglenes adatok sze­
rint a. csercsznyekívitel ebben az év­
ben mindössze nyolc vagon volt, míg 
tavaly 56 vagon. Meggykivitelünk 
270 vagonról 300 vagonra emelke­
dett. Gyümölcskivitelünkben a ve­
zető szerepet kedvező években mindig 
a kajszibarack foglalta el, ami köze­
pes termés esetén is ezervagonos ex­
portot szekott eredményezni. Az el­
múlt évben összesen 1100 vagon kaj­
szibarackot adtunk el külföldre, az 
idén azonban legfeljebb 380 vagonos 
kivitelre számíthatunk. Az ősziba- 

lam, egységes nemzet kívánunk 
lenni, ahogy az uj feladatok kö­

vetelik tőlünk . . .
•

Szent István napját természete-, 
sen a trianoni határokon túl is ke- 
gyeletesen ünnepelte meg a magyar­
ság. Mint különös érdekességet és 
reménytkeltő jelképet említjük meg, 
hogy a 7Wntt-Szeverin&en. tárgyaló 
magyar bizottság tagjai a Zsófia-hajó 
fedélzetén ünepelték meg a nagy ki­
rály ünnepét.

Szent István napján egyébként a 
kora délelőtti óráktól kezdve csaknem 
egész nap esett az eső, ezért az ün­
nepséget bezáró, megszokott, tűzi­
játék is elmaradt. A szent király ha­
gyományos ünnepségének külsőségei1, 
szórakoztató részét elmoshatta, tönk- 
retehette a rendkívüli időjárás, de a 
bensőséges áhítatot, hitet és őszinte 
átérzést, amellyel a magyarság külö­
nösen nehéz időkben szokta megülni 
ezt a napot, erőt merítve a Szent 
Jobb csodájának hitéből, csak fokoz­
ták a mai történelmi idők, amelyek 
mindannyiunk meggyőződése szerint 
— végét jelentik a trianoni meg­
próbáltatásnak és hajnalát Szent Ist­
ván megujhódó birodalmának . . .

jelentékeny eredményeket ért el és 
devizaszüksógletünket főleg agárkivi­
telünkkel biztosítottuk. A jövőben 
termelésünket fokoznunk kell és ez­
zel egyidejűleg a hazai fogyasztás bi­
zonyos korlátozására is szükség van. 
Az agrárollónál is fontosabb az úgy­
nevezett külkereskedelmi olló, amely 
az utóbbi időben alakult ki. A beho­
zatali és a kiviteli cikkek árai között 
különbség van, az ország érdeke te­
hát, hogy ezt a különbséget csökkent­
sük abban az értelemben, hogy mező­
gazdasági terményeinkért minél óbb 
iparcikket, nyersanyagot hozhassunk 
be. Számítások szerint a külkereske­
delmi árolló megszűnik, ha kiviteli 
cikkeink árát, sikerül mintegy húsz 
százalékkal emelni.

Az előadást a nagyszámú hallgató­
ság nagy figyelemmel hallgatta és 
lelkesen megtapsolta.

racktermés is nyilvánvalóan kisebb 
lesz az átlagosnál és legfeljebb 50 
vagonos exportot tudunk elérni. A 
szilvatermés exportkilátásai az idén 
jobbak és elérhetjük a tavalyi expor­
tot dinnyében is. Az almatermés igen 
gyengének ígérkezik, nagyobb k:vi- 
telt itt sem lehet várni és nem lehet 
számítani csemegeszőlő-exportra sem.

A zöldségfélék közül a paradicsom 
megtartotta exportnivóját, a tavalyi 
3G0 vagonnal szemben eddig 420 va­
gont vittünk ki. Salátakivitelünk 34 
vagon volt a tavalyi 62 vagonnal 
szemben és uborkakivitelünk megha­
ladta a 335 vagont.

Jó haiigszeren Játszani a legnanobU 
élvezet. Elsőrangút Igazán olcsón Remé­
nyi országos hírt! hangszertelenén vásá­
rolhat: Budapest. Vl/15. Király-utca 58— 
GO. Kérjen díjmentes, 51. számú árjegy­
zéket.
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Í7 százalékkal csökkent 
az idei selyemgubó" 

hozam
A selyemtenyésztési főfelügyelőség 

kimutatása szerint ebben az évben 
mintegy 44.700 kilogram selyem- 
gubót vettek át a beváltó hivatalok. 
A kísérleti jellegű utótenyésztés élői 
Telathatólag 13—15.000 kilogramm 
lesz. Az összes várható idei selyem- 
gubóhozam körülbelül 400.000 kilo­
gramm. Ez a multévi eredményhez ké­
pest mintegy 7 százalékos esésnek 
felel meg.

ré-

Sok e&k
Gibraltárról. Gibraltár 425 méter ma­
gas hegy fok Spanyolország déli 
szén, a Földközi-tengert az Atlanti­
óceánnal összekötő 14.6 kilométer 
hosszú gibraltári szoros mellett. Gib­
raltár jelenleg angol kézen van és 
Anglia egyik legfontosabb hadikikö­
tője, mert eddig innen ellenőrizhette 
a Földközi-tenger kijáratát. Gibral­
tárnak és a La Manche-csatornának 
■birtoklása valósággal Európa ellen­
őrévé tette Angliát, amely — nem 
számolva a haditechnika, különösen a | 
hadirepülés fejlődésével — ebben a 
két kikötőben bizva, állhatott elő az­
óta megbukott blokád-tervével. Gib­
raltár különben 1704 óta angol bir­
tok; újabban azonban a spanyolok fe­
jezik ki egyre élesebben Gibraltárra 1 
való igényüket. j

*
Sok szó csík Tnrnu-Szeverinröl, I 

ahol a magyar—román tárgyalások I 
folynak. Ez a dunamenti, Orsovához j 
közel eső kis város a hajdani Szőré- I 
nyi Bánság főhelye volt, Szörényvár | 
néven amikor — a török uralom | 
előtt — a Havasalföld még Magyar-1 
ország tartománya volt. |

Tizenegy napközi otthon 
működik Pécsett

Pécs város vezetősége, valamint az 
Egyesült Női Tábor és a MANSz 
pécsi csoportja szeretettel gondosko­
dik a hadbavonult családfők gyerme­
keiről. Tizenegy napközi otthont állí­
tottak fel és ezekben 700 szegény 
gyermek részesül gondos felügyelet­
ben, nevelésben, oktatásban és köztük 
350 teljes ellátásban is. A város ve­
zetőségét és az áldozatos lelkű pécsi 
hölgyeket a napközi otthonok felállí­
tásával az az elgondolás vezette, hogy 
ahol a bevonult családfenntartó he­
lyett az édesanya is munkát akar vál­
lalni, a gyermekek ellátása és gondo­
zása ebben ne okozzon akadályt.

A napközi otthonokban a kis apró­
ságok vidám életet élnek és semmi­
ben sem nélkülözik a családi otthon 
melegét és a szülők szeretetét. A leg­
szegényebb családok gyermekei ellá­
tást is kapnak napi kilenc fillérért. 
Az élelmezés jó és bőséges. Az orvosi 
gondozást a pécsi gyermekklinika 
vállalta.

MUNKÁT KERES:
Az Országos Gazdasági Munkaköz­

vetítő Iroda (Budapest, V., Kossuth 
Lajos-tér 11.) nyilvántartása szerint 
az alábbi mezőgazdasági munkások 
és cselédek keresnek munkaalkalmat.

M5 mezőgazdasági munkás őszi gazda­
sági munkát keres. Muukásga alájuk 
címe: Kovács József, Vusztaederlcs, u.
tx Tófej, Zala von. — Iiarmatovszky 
Ferenc (Budapest, VII., Munkás-u. 16.), 
28 éves, nős, bármilyen mezőgazdasági 
munkát elvállal.

MUNKÁT KAP:
Nyolc gazdasági cselédet, lehetőleg 

kocsisokat, keres Mester György dr. 
Wá gazdasága (Somogy, vm,).

Teleki Mihály gróf földmivelésügyi 
miniszter németországi látogatása

| Teleki Mihály gróf földmivelés- 
| ügyi miniszter, Darré német biro- 
I dalmi földmivelésügyi miniszter lá- 
I togatásának viszonzására augusztus 
I 18-án Berlinbe utazott. A miniszter 
I elutazása előtt, a búcsúztatására a 
pályaudvaron megjelent előkelőségek 
jelenlétében sajtónyilatkozatot tett, 
amelyben örömét fejezte ki afelett, 
hogy alkalma nyílik Darré minisz­
terrel és a n^met mezőgazdaság 
zetőivel eszmecserét folytatni 
megtekinteni a fontosabb német 

| rárintézményeket.
Teleki Mihály gróf földmivelésügyi 

minisztert Berlinben a pályaudvaron 
augusztus 19-én Darré miniszterrel 
az élükön, ünnepélyesen fogadták a 
német közélet előkelőségei. Teleki 
Mihály gróf megérkezése napjának 
délelőttjén megkoszorúzta a német 
hősi emlékművet, majd látogatást 
tett Darré miniszternél, később Rib- 
bentrop külügyminisztert látogatta 
meg.

Augusztus 19-én este Darré mi­
niszter a magyar földmivelésügyi mi­
niszter tiszteletére a repülők házában 
vacsorát adott, amelyen a német ál­
lamférfi pohárköszöntőjében hang­
súlyozta, hogy minden eszközzel elő

ve- 
és 

ag-

Az örök magyar Erdély
í A világháború után, a páriskör- 
I nyéki békeszerződésekben orgiát ült 

a történelmi hazugságok szelleme. Ez 
a szellem évszázadok munkájával, 
megpróbáltatásaival kiépitett, csodá­
latos tökéletességgel bevált és Kö- 
zép-Európa millióinak kulturális és 
gazdasági fejlődését elősegítő kultu­
rális és gazdasági egységeket bontott 
meg olyan történelmi, erkölcsi ha­
gyományok és érdemek nélküli nem­
zetek kedvéért, 
„Csehszlovákia" 
„összehazudott"
Csehszlovákiát, már utolérte végzete, 
sorsa beteljesedett; Romániával szem­
ben most kezd érvényesülni a törté­
nelmi igazságszolgáltatás. A nagy 
osztozáskor Románia hatalmas részt 
kapott a koncból.

A legnagyobb részt Magyar­
ország testéből hasították ki 
számára, neki juttatva Erdélyt 

és a Bánság nagyrészét.
Magyarországnak Erdélyre való 

igénye nem múló értékű jelszavakon 
és nemcsak közel ezer esztendő szokás­
jogán alapul. Ennek az igénynek, — 
amint azt a Magyar Történelmi Tár­
sulat által most kiadott tudományos 
mü bizonyítja — megcáfolhatatlan 
történelem- és földrajztudományi ér­
vei is vannak. A Kárpátok meden­
céje egységes vízrendszert alkot, Er­
dély és a magyar Alföld annyira szo­
rosan tartoznak egybe éppen a föld­
rajzi adottságoknál fogva, hogy pél­
dául Európának egyik lég állandóbb 
határa Erdély keleti határa. Az 
utóbbi ezer év alatt Európában csak­
nem valamennyi ország határai, há­
borúk kimenetelétől függően, megvál­
toztak,

de Erdély határa a honfogla­

mint amilyenek 
és Románia. Az 
államok egyikét,

Rámu- 
arra, hogy a magyar mezőgaz- 
a németekben látja nagy mes- 
akik a természet erőit kiku- 
és mint lángeszű szervezők a 

az emberi munka

fogja mozdítani a német és a ma­
gyar mezőgazdaság együttműködését.

Teleki Mihály gróf beszédében 
megállapította, hogy a német és a 
magyar mezőgazdák között egészen 
különleges szolidaritás van. 
tatott 
daság 
terét, 
tátják 
földből kigyürik 
megérdemelt jutalmát. Végül lesze­
gezte, hogy Németország és Magyar­
ország közgazdasága kölcsönösen ki­
egészíti egymást. Végül poharát Hit­
ler Adolf birodalmi kancellárra és 
a német birodalom felvirágzására 
emelte.

Teleki Mihály gróf Darré földmi­
velésügyi miniszternek és a német 
közélelmezési minisztérium vezető 
tisztviselőinek társaságában augusz­
tus 20-án Kelet-Poroszországba uta­
zott, az ottani mintagazdaságok 
méntelepek tanulmányozására. A 
nisztert mindenütt szívélyesen 
gadták. Teleki Mihály gróf autón 
járja Kelet-Poroszország mezőgazda­
sági szempontból legjelentékenyebb 
vidékeit és nagyobb hajóutat tesz a 
Mazuri tavakon is.

és 
mi- 
fo- 
be-

lástól 1920-ig egyetlen esetben 
sem változott meg.

Ehhez hasonlóan állandó határ Euró­
pában az ibériai félsziget északi ha­
tára, amely a Kárpátokhoz hasonlóan, 
biztosítja a félsziget határait.

A könyv, amely magyar, német és 
olasz nyelven jelent meg, az európai 
hirü tudósok egész sorának tanulmá­
nyait közli, élükön a földrajztudós 
Teleki Pál gróf miniszterelnökkel, aki 
„Erdély helyzete Magyarországon és 
Európában" cim alatt irt tanulmá­
nyát áttekinthető és meggyőzőerejü 
térképekkel bizonyítja.

A könyv bebizonyítja Európa előtt, 
hogy Magyarország Erdéllyel együtt 
a kereszténység és az európai kultúra 
védőbástyája volt és szemléltető ké­
pet nyújt arról is, hogy Erdély a 
magyar állameszme örök őrzője. Be­
számol arról is a könyv, hogyan hú­
zódtak be a Balkánról Erdélybe a 
románok, akik már földrajzi okokból 
sem fűzhették szorosabban Romá- I 
niához Erdélyt, amelyet minden tér- I 
mészetes, szárazföldi és viziutja Ma- I 
gyarországhoz fűz, mig Románia felé I 
csak négy vasútvonal vezet. A könyv- | 
ben közölt tanulmányok arra is rá- I 
mutatnak, hogy

a magyarság és a beszivárgott I 
románság művelődési színvo­
nala, életmódja és életformája, |
lelkisége között áthidalhatatlan i

különbségek vannak.
Az uj Európát megformáló ténye- | 

zők az erdélyi kérdés elbírálásakor a I 
könyvben eléjük tárt tudományos és I 
tárgyilagos adatok nyomán, bizo- I 
nyára az eddiginél is tökéletesebben I 
fogják nemcsak felismerni, de az I 
elorzott Erdélyhez ragaszkodókkal el- I I 

ismertetni is e két évtizeden át meg- 
csúfolt magyar igazságot . . .

•
Itt említjük meg, hogy a nagysza­

bású mü megírása, technikai előállí­
tása alig négy hetet vett igénybe. 
Teleki Pál gróf miniszterelnök, aki­
nek ötletéből született meg a tudo­
mányos munka, augusztus 21-én 
délután teán látta vendégül mindazo­
kat, akiknek a mü szellemi és tech­
nikai előállitása körül valami része 
volt; tehát a miniszter-tudóstól kezd­
ve a cikkírókon, gépírókon, szedőkön, 
rajzolókon, nyomdai szakembereken 
keresztül a gépmosó munkásig min­
denkit. A miniszterelnök valamennyi 
munkatársával kezet szorítva, mon­
dót köszönetét a gyors és tökéletes 
munkáért, amely újból beigazolja azt 
a tényt, hogy egységgel, összefogás­
sal, — ha mindenki megteszi köteles­
ségét ott, ahová sorsa állítja — való­
sággal csodákat, lehet végrehajtani...

(sk.)

Az Országos 
Mezőgazdasági Kamara 

jelentése
Az Országos Mezőgazdasági Ka­

mara. legutóbbi jelentése szerint a 
julius havi sok csapadék sokat ártott 
a learatott gabonának, az átázott ke­
resztekben a szem sok helyen meg- 
dohosodott, kicsirázott és ez a körül­
mény is erősen rontotta az amúgy is 
kedvezőtlen terméseredményt. A ka­
pások igen szépen fejlődnek, de most 
már tartósan meleg, napos időjárásra 
lenne szükségük. A munkáshiány kü­
lönösen a kapások művelésénél mu­
tatkozott igen hátrányosan. A takar- 

I mányfélék bő hozamot adnának, saj- 
I nos, azonban a sok esőzés miatt szá- 
I ritásuk nem sikerült és igy minősé- 
I gük sokat romlott. A trágyázás és 
I tarlóbuktatás folyamatban van. 
J A szőlő állapotáról mindenünnen 
I kedvezőtlen jelentések érkeznek, de 

különösen súlyos a helyzet a Duna- 
Tisza között, ahol a talajvíz és a bo- 

I rus, esős időjárás miatt elhatalma- 
I sodott peronoszpora átlagosan 60— 
I 80 százalékos kárt okozott. Gyenge 
I volt a termés gyümölcsfélékből is. 
( A mezőgazdasági termények és az 

állatok piaci felhozatala közepesnek 
volt mondható, mert a forgalom ki­
alakulását a csekély készleten kívül 
egyéb tényezők is akadályozták. Az 
állatáraknál különösen szembetűnő a 
lovak árának emelkedése, amely kö­
rülmény a lovak katonai igénybevé­
tele következtében előállott szükség­
ben leli magyarázatát. A termény­
árak, de különösen a buza árának 
megállapítását a gazdák alacsonynak 
tartják. A fajsuly leszállítását és az 
ár emelését tartanák kívánatosnak.

A munkások szociális helyzete elég 
jónak mondható. Munkaalkalom bő­
ven van és a munkabérek is megfele­
lőek. A férfinapszámbér általában 
4—5 P körül mozog.

Az állategészségügy országszerte 
kielégítő, csak egyes helyekről érkez­
nek jelentések száj- és körömfájás, 
sertéspestis és sertésorbánc fellép­
téről. Az állatok az üde legelőkön ele­
gendő takarmányt kapnak és igy erő­
beli állapotuk is jó. Csökken azonban 
a tejtermelés az abraktakarmány 
magas ára miatt és ezért a gazdák a 
tej árának méltányos felemelését kí­
vánják

Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron:
Szigeti Nándor és Fia
ékszerésznél,
Bpeat, 11. Olasz fasor 35.(saját ház) ]
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A NÉMETORSZÁGBAN DOLGOZO
MAGYAR MUNKÁSOKHOZ!

Minden magyar mezőgazdasági munkás, amikor Nemetoiszag a 
elindult, zöld gyüjtőboritékban különféle nyomtatványokat kapó • 
Minden nyomtatvány, mint a gyüjtöboritékon, felső jobb sarka an 
számozva van. Minden Németországba elszerződött magyar mező- 
Xdasági munkás itthon és odakünn. Németországban is ny^an- 
tartásban szerepel és pedig ugyanazon szám alatt, amely gyújtó- 
^“"^^rtijtóboritólAan“átadott nyomtatványok különféle célt szol- 

gálnikA rózsaszínű „ÉLELMISZER UTALVANY“-t a kiutazó műn- 
kások aláírva leadták a határállomáson es annak elleneben megkap­
ták az első két hónapra szóló hazai élelmiszereket.

Itt megjegyezzük, hogy a junius 26-án indított e so kulonvonat- 
nál vámügyi okokból az élelmiszercsomagok nem kerülhettek kiosz­
tásra Azok a munkások, akik ezzel a különvonattal utaztak, Német­
országban beküldték rózsaszínű „ÉLELMISZER UTALVÁNY“-aikat 
a berlini Muskásvédö Irodának és ez intézkedett, hogy a két honapia 
engedélyezett élelmiszereket a munkások a megadott németországi 
címre postán elküldve megkapják. . nmr ^c-

Ezeket a csomagokat a szállítást irányító MAGYAR KEL- 
KÜLFORGALMI R.-T. a M. Kir. Földmivelésügyi Minisztérium 
megbízásából hitelbe adta ki a munkásoknak, azért, hogy a megél ke­
zesnél rögtön kéznél legyen a két hónapra szóló szalonnájuk és tar­
honyájuk és ne kelljen a munkásoknak hetekig várniok, míg az első 
időre szóló csomagok postán beérkeznek. Azok a munkások, akik a 
két hónapra szóló csomagot átvették, kötelesek ennek árát két rész­
letben megfizetni, még pedig 14-50 markát a második hetibérből és 
ugyancsak 14-50 márkát a negyedik hetibérből.

örömmel megállapítjuk, hogy a Németországban dolgozó ma­
gyar mezőgazdasági munkások legnagyobb része pontosan befizeti a 
részleteket, mégis előfordult, hogy egyes munkások idáig még az első 
részletet sem fizették meg. Ezeket figyelmeztetjük, hogy

a két részlet befizetése becsületbeli kötelesség és felszólítjuk 
őket, hogy sürgősen fizessék meg tartozásukat,

annál is inkább, mert mindaddig, mig az első csomagot ki nem fize­
tik, további élelmiszereket nem kaphatnak.

2. A sötétzöldszinii lapot, amelyen vastag betűvel a következő 
címzés áll: „DEUTSCHE BANK, Berlin W 8“, minden munkás, aki 
megtakarított pénzét Magyarországra akarja átutalni, azonnal töltse 
ki és munkaadója utján sürgősen küldje be a Deutsche Banknak. A 
Deutsche Bank ennek alapján kiállítja a bankigazolványt és meg­
küldi az átutaláshoz szükséges nyomtatványokat és felvilágositá- 
tásokat.

3. A berlini Munkásvédö Irodához címzett fehér élelmiszer­
rendelőlapok a havonta engedélyezett hazai élelmiszercsomagok meg­
rendelésére szolgálnak.

Mig a rózsaszínű „ÉLELMISZER UTALVÁNY“-ok ellenében 
az első két hónapra szóló csomag árát két részletben utólagosan 
fizethetik meg a munkások, addig a további hónapokra szóló rende­
léseknél a rendelés feladásával, tehát a fehér rendelőlapok beküldé­
sével egyidejűleg az egyes csomagok árát, 14-50 márkát is be kell 
fizetni. Úgy az első két hónapra szóló élelmiszerek árának befize­
tése, mint a később rendelt csomagok árának befizetése, azoknak az 
élelmiszer-befizetőlapoknak a segítségével történik, amelyeket a ber­
lini Munkásvédő Iroda a munkásoknak munkaadójuk utján megkül­
dött. Ezeknek a befizetőlapoknak a hátlapján a befizető munkás írja 
fel nevét, címét és a nyomtatványain lévő nyilvántartási számát, 
hogy a nyilvántartásban a befizetett összeget számlája javára Írják. 
Ezt a nyilvántartási számot minden levelezésben is meg kell adnia.

Itt figyelmeztetjük a magyar munkásokat, hogy
nyomtatványaikat ne cseréljék el és ne adják kölcsön.

Olyan rendelések, ahol a rendelőlap aláírása nem egyezik a nyilván­
tartás számával, nem vehetők figyelembe. Különösen a pénzbefizeté­
seknél ügyeljünk a nyilvántartási számra, mert a beérkező pénzek 
mindig annak a munkásnak nevére lesznek jóváírva, akinek nyilván­
tartási száma a befizetőlap hátlapján fel van Írva. Aki tehát a szám 
leírásánál téved, vagy olvashatatlanul Írja le a számot, annak el kell 
készülve lennie arra, hogy az ő pénzét más munkásnak Írják be és 
hogy ő akkor nem kapja meg a rendelt csomagot. A berlini munkás­
védelmi iroda utólag megtudja ugyan állapítani ezt, a munkás hibá­
jából származó tévedést, de ez sok utánjárással és késedelemmel jár.

Ezért a nyilvántartási számot a befizetőlapon szép, nagy 
számjegyekkel, pontosan kell leírni.

Ezidén a Németországban dolgozó magyar munkások havonta a 
következő hazai élelmiszereket rendelhetik:
■*■«■■■■■■■■»■•  ■—Mű——______

ősziek alá s (kapások, kalászosok után) |

PÉTI S Ő I 
Rozsnál: lúgos talajokon, KÉNSAVAS AMMÓNIÁK | 
Kérjen díjtalan ismertetőt! Péti Nitrogén Műtrágyagyár Rt., Bpest, V, Nádor-u 21 I 

Telefon: 12-85-99, 11-42-57. ' g

5 kg szalonna, 4 kg tarhonya; % kg paprika. Ezek az élelmi*  
szerek egységes csomagokban érkeznek Magyarországból. Tehát 
csakis egész csomagot lehet rendelni. Az egyes élelmiszerek külön- 
külön nem rendelhetők meg. Olyan rendelőlapra, amelyen egyik vagy 
másik élelmiszer törülve van, a csomag nem küldhető el.

Felszólítjuk a Németországban dolgozó magyar mezőgazdasági 
munkásokat, hogyha németországi munkahelyükön még semilyen 
körlevelet, nyomtatványt, vagy befizetőlapot nem kaptak, úgy for­
duljanak azonnal a berlini Munkásvédő Irodához, ennek német cime:

Betreuungstelle für ungarische Arbeiter im Reichsarbeits- 
ministerium,

BERLIN SW 11. 
Saarlandstrasse 96.

Adjak meg nyilvántartási számukat és németországi pontos cí­
müket, mert őket bizonyára máshová helyezték, mint ahova eredeti­
leg irányítva lettek és a nyilvántartásban uj címük nincsen meg. 
Úgyszintén, ha valamelyik munkás máshová áll munkába, úgy írja 
meg levelezőlapon uj címét a berlini Munkásvédö Irodának.

Felhívjuk továbbá a munkások figyelmét arra, hogy a szeptem­
ber hónapra szóló élelmiszer csomag okát augusztus hó második felé­
ben már megrendelhetik. Természetesen azonban csak az rendelhet 
újabb csomagot, aki az eddig átvett élelmiszereket már megfizette.

ÜZ.ENE. TEINK:
Molnár György, Schwastorf: Pa­

naszát illetékes helyre továbbítottuk. 
Szótárt küldeni csak abban az eset­
ben áll módunkban, ha valamely itt­
honi hozzátartozójával beküldet cí­
münkre a szótár ára és a postaköltség 
fejében 3.50 pengőt. A pénz bekül­
désére felkért hozzátartozójával Íras­
sa meg nekünk pontos cimét is, hogy 
haladéktalanul postára tehessük a

könyvet. — Németh Pál, Sophienhof: 
Bár ön, úgy látszik, nem a rendes 
csoporttal utazott Németországba, 
megindítjuk címére a lapot abban a 
reményben, hogy küldeményünk vé­
tele után nyomban intézkedik, hogy 
valamelyik itthoni hozzátartozója, a 
lap félévi előfizetési dija fejében 
küldjön be címünkre négy pengőt. 
Kérdéseire a küldött lapokban és a 
„Tudnivalókéban megtalálja a rész­
letes választ.

ASSZONYROVAT
Ecettel való tartósítás

• Tartósítás céljára az úgynevezett 
ételecetet használják, amely kétféle 
lehet: szeszecet és borecet; az utóbbi 
izesebb és aromásabb.

Ecetes paprikának szép, nagy, 
érett, húsos, sárga, zöld vagy piros 
paprikát válasszunk, ugyanazon üveg­
be lehetőleg egyformaszinüt. A telje­
sen ép, megmosott paprikákat he­
gyes végükkel lefelé, sor szerint 
üvegbe rakjuk s az üveg szájába, 
egymással keresztbe, két vékony fa­
lemezt helyezünk, hogy a paprika ké­
sőbb fel ne szálljon az ecet felszíne 
fölé. 5—6 százalékos ecetet forralunk 
s abba literenként 3—4 deka kony­
hasót, fekete borsot, kaprot teszünk 
s aztán a felforralt ecetet forrón a 
paprikára töltjük. Szellős, száraz 
kamrában helyezzük el.

Ecetes gombasaláta céljára a gom­
bát vékony szeletekre felszeleteljük, 
több vízben jól kimossuk, nehogy ho­
mokos maradjon, majd a vizet lecse­
pegtetve róla, szélesszáju üvegekbe 
rakjuk. Borecetbe kevés sót, cukrot, 
borsot, babérlevelet, esetleg kevés 
gyömbért teszünk az ecetet felforral­
juk, majd kissé lehűtve, ráöntjük a 
gombára és lezárjuk az üvegeket. Pe­
csenyéhez salátának kitünően fel le­
lhet használni.

Ecetes uborka készítésénél fontos, 
hogy az uborka ne legyen nagy és 
túlérett. Ép, egyenes példányokat vá­
logassunk össze s tegyünk közé né­
hány darab apró, legfeljebb 3—5 cm 
átmérőjű zöld dinnyét, apró, zöld, 
szivalaku paradicsomot, és néhány 
kis hegyes zöldpaprikát. Mindezeket 
az eltevés előtti napon alaposan meg­
mosva, sóval bedörzsöljük, a követ­
kező napon pedig melegvízzel újra 
megmosva, szitára tesszük. Az ubor­
kásüveget forró szódás vízzel kimos­
suk, kiöblítjük és leboritva megszá­
radni hagyjuk. Mikor teljesen száraz, 
a fenekére szőlőleveleket és kaprot 
teszünk s rétegenként, lehetőleg hé­
zagmentesen belerakjuk az uborkát, 
dinnyét, paradicsomot, helyenként 
egy-egy csomó kaprot s egy kis he­
gyespaprikát tűzve közé. Előzetesen 
a tűzhelyre tesszük, hibátlan mázas 
vasedényben a szükséges ecetet, ame­
lyet annyira kell vízzel hígítani, hogy 
a kész keverék kb. 5—6 százalék 
ecetsavat tartalmazzon. Ebbe az

ecetbe a tűzhelyre helyezés előtt be­
leteszünk ízlés szerinti mennyiségben 
feketeborsot babérlevelet, fehér és fe­
kete mustármagot, koriandert, gyöm­
bért, meggylevelet, vasfüvet, esetleg 
tárkonyt, kevés cukrot és konyhasót. 
Az ecetet felforraljuk és forrón a 
berakott uborkára öntjük. Fogyasz­
tását négy hét múlva lehet megkezd 
deni.

Kánya Terézia

Magyar konyfia
Kelkáposztaleves. 3 deka zsír és 5 

deka lisztből világos rántást készítünk, 
másfélliter vízzel felöntjük, megsózzuk, 
felfőzzük és beleadunk 60 deka megtisz­
tított, szélt*  csíkokra felszeletelt kelká­
posztát. Tálaláskor 1 tojássárgájával el­
kevert 1 kanál tejfölt adunk hozzá.

Töltöttpaprika. 2 kiló paradicsomot 
mossunk meg és 2—3 zellerlevéllel te. 
gyük fel főni; 10 drb középnagysgu zöld­
paprikát megmosunk, s a magházától 
megtisztítjuk. Tölteléknek 16 deka darált 
húst, 16 deka rizzsel vagv tarhonyával 
összekeverünk, megsózzuk, 1—2 kanál 
vizet adunk hozzá ós megtöltjük vele a 
paprikákat. Fazékban egy liter vizet fel­
forralunk, belerakjuk a paprikákat és 
addig főzzük, míg a rizs és hús meg*  
puliul. A megfőtt paradicsomot paszl- 
rozzuk át, gyenge rántással rántsuk ba 
és a megfőtt paprika levővel főzzük 
össze. Tejfölre tálaljuk.

Káposztás palacsinta. 30 dkg liszt. 
2 tojás, só és kevés tejjel sűrít pala­
csintatésztát készítünk. ila szép sima, 
belekeverünk előzőleg megpirított és ki- 
hütött káposztát. ’A kg káposztát m g- 
reszelilnk, besózzuik és 4 dkg zsírban vilá­
gos barnára pirítjuk. Forró zsírban kés­
fok vastagságú palacsintákat sütünk és 
összegöngyölve, forrón tálaljuk.

A budapesti Német Ház felava­
tása. A magyarországi németség kul­
turális, gazdasági és szociális tevé­
kenységének előmozdítására a hazai 
és a németországi németség áldozat­
készségéből létesített Német Otthon 
és Német Ház budapesti, Lendvay- 
utcai épületét augusztus 18-án avat­
ták fel ünnepies keretek között. A> 
ünnepség szónokai hangsúlyozták a 
magyarországi németség hazafiassá­
gát és nemzethüségét. A Német Ház 
társalgószobájának legfőbb diszo a 
Kormányzó Úr ö főméltóságának és 
Hitler Adolf vezér és kancellárnak 
életnagyság!! képe.
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GAZDATUDOMÁNY 61 ? \etjük- Különösen a 

szálastakarmányok vetésének korai 
megkezdése nagyon kívánatos, hogv 
majd tavasszal a zöldtakarmányozást 
mielőbb megkezdhessük. Ezek alá le­
hetőleg adjunk istállótrágyát. Külö- 

*ont°s ez homokon a szöszös- 
ukköny alá, mert igy a szöszösbük- 

köny nagyobb gyökeret fejleszthet, 
több nitrogént gyűjthet, az utána 
következő növény számára tehát a 
talajban sok nitrogén halmozódik fel. 
A szöszöebü'kkönyt lehetőleg kései 
érésű rozsfájtákkal vessük, mert a 
korai fajták korán kikalászolnak, el­
vénülnek akkor, mikor a szöszösbük- 
köny még alacsony. Ezért a rozs he­
lyett a keverékben a jobb talajokon 
helyesebb lesz búzát vagy ősziárpát 
vetni. A buzás-ősziborsót vethetjük 
későbben is, mert ez a tavasszal zöld­
takarmányt a szöszök után fog adni.

A vetőszántást 3—4 héttel a vetés
előtt végezzük el, hogy utána a talaj 
pihenhessen, a gyommagvak kikel­
hessenek. A vetőszántást kb. 10 na­
ponkint kerciztben-hosszában meg 
kell boronálni. Ha a gyomok annyira j 
megerősödtek, hogy a borona nem bir 
velük, akkor ludtalpas kultivátorral, 
vagy sima művelésre állított lókapá­
val irtsuk ki azokat. Az természetes, 
hogy a vetőszántást olyankor kell vé­
gezni, amikor nem nagy hantokat 
fordít az eke. Ha pedig mégsem tel- I 
jesen kifogástalan a talaj, akkor 
mindjárt a szántás után hengerezzük 
meg, hogy a hantok megpuhuljanak I 
s igy néhány nap múlva erős fogas­
sal széttörhessük azokat. A hengere- 
zetlenül és boronázatlanul hagyott 
hantok kőkeménységüre száradnak, 
bennük a fiatal növény n^m verhet 
gyökeret, ami lehetetlenné teszi a 
termés sikerét. i

A lovak kólikáfa.
A lovak kólikája különböző okokra 

vezethető vissza, legtöbbször a -bél- 
gorcsös összehúzódása által 

létrejött metsző, vagy csikaró hasi 
fájda ommaí kísért bántalom. A hasi 
fajdalom hirtelen támadó, de éppen 
olyan gyorsan véget érő rohamokban 
szokott jelentkezni. Az indító ok le­
het a gyomor, a belek, az epevezeték, 

vesemedence, a húgyhólyag és a 
JTK ■» betegsége.

A lovaknak 3-—6 százaléka szokott 
ev - - te kólikás lenni és a betegeknek 
12 százaléka pusztul el.

A gazdát elsősorban azok a kóiikás 
megbetegedések érdeklik, melyek hely­
telen takarmányozásból erednek. Kó- 
likát okozhat nagymennyiségű, nehe- 
zen emészthető takarmány felvetele. 
Kólikás lesz a ló, ha etetés után azon­
nal gyors, v"gy 
fogjuk, mikor is 
bán vesztegel, 
az uj, még át 
nagymennyiségű 
só, bab, iszapos 
beáztatott répaszelet ; 
takarmány, a romlott 
abraktakarmány, stb.

Rendszerint súlyos lefolyású szo­
kott lenni a bélfodri vérerek eitömü- 
lése okozta kólika. Bizonyos férgek 
(StrongyHúsok) lárvái ugyanis eset­
leg a ló bélfodri vérereiben gyulla­
dást okoznak, mely vérrög képződésé­
vel jár. A vérrög eltörni a bélfodri 
vérereket, minek folytán a megfelelő 
bélroszletben táplálkozási zavar áll 
elő, később esetleg a bél nyálkahár­
tyája elhal, a hasüregbe bélbakté 
riumok kerülnek, hol hashártyagyul- 
ladást, idéznek elő. Ezt a betegséget 
is heves kólikás fájdalmak kisérik.

A kólika hidegvérű lovakban 
aránylag gyakoribb. Ennek okát ab­
ban kell keresni, hogy ezekkel gyak­
ran etetnek nehezen emészthető, rom­
lékony takarmányokat.

Az étrendi okokból származó kóli- 
káktól lovainkat úgy menthetjük meg, 
ha mindig romlatlan takarmányt ete­
tünk velük; ezt is kellő mértékkel! 
A bélfodri erek eltömüiésével össze 
függésben álló kólika ellen úgy véde­
kezhetünk, hogy tócsák, mocsarak 
szennyes vizének felvételét megaka­
dályozzuk, a lovakat nedves, mocsa­
ras legelőktől f.ávoltartjuk. A lovak 
részére tehát gondoskodjunk tiszta 
ivóvízről!

Minthogy a lovak kólikáját még 
számos más betegség idézheti elő, a 
baj természetének megállapítása és 
okszerű orvoslása állatorvos igénybe­
vételét teszi szükségessé. Addig is, 
mig ez lehetséges, a kólikás lovat 
folytonos felügyelet utján meg kell 
akadályozni a földhözverésben és 
hempergésben, mert ez még növel­
heti a bajt. Ha az állatorvos azonnal 
nem jöhet, érkeztéig adjunk be a 
lónak kg keserűsét kamillateával 
és csutakoljuk hasfalát.

HÍREK
Katicabogárka . . .

Katicabogárka, kis kóbor pajtásom, 
Ugy-e jó, ugy-e jó itt a pusztaságon? 
Aranynapsugárban nagy vidáman 

szállni, 
Illatos virágok levelén hintázni.

Katicabogárka, Katicabogárka,
Ugy-e most nem fázol a pöttyös 

ruhádba1, 
őszben, midőn hullt 

a rózsa, 
nehezült a hullámzó 

tóra.

Mint fáztál az

S szürke köd

kis kóbor pajtásom,

tulnohéz munkára 
az eleség a gyomor- 
Kólikára hajlamosít 
nem erjedt széna, 
kukorica, rozs, bor­
széna, nem kellőleg 
’.i a fülledt zöld- 

és penészes

össze kell állaniok, 
egy-egy állomásra 
legyen szállítható.

közelében van
a vetőmag ter- 

is beszerez-

hogy a 
vagon- 
Ha az 

vetőmag-

Katicabogárksi,
Ugy-e jó, ugy-e jó itt. a pusztaságon? 
Én is szeretnék itt éldegélni véled, 
Kormos Budapesten .. . oly sivár az 

élet.
MISIK JÁNOS

magyart dilit elénk, Fütyörit, aki a 
maga idejében legendáshírű csavargó 
volt Biharban. Fütyöri és a hét va­
dász apró elbeszélésekből á l, melyek 
hőse és meséje szintén ott született a 
bihari pusztákon, ahol Sinka István 
tiz évvel ezelőtt még számadójuhász 
volt. Itt ismerte meg Fütyörit, a 
huncut csavargót, aki addig csala- 
fintáskodik, mig végül is a váradi 
börtönbe kerül, ahol aztán megjavul. 
Tiszta magyar humor é:, szatíra vo­
nul végig ezeken az elbeszéléseken, 
amelyek a öihari tájak zamato3 leve­
gőjét hozzák felénk, Sinka István jó­
ízű, szép magyar nyelvén keresztül. 
Fütyöri és a hét vadász a „Nemzeti 
Könyvtár" sorozatának egyik gyöngy­
szeme. Kapható minden könyvkeres­
kedésben, Ibusz-pavillonban, ujság- 
és dohányárusnál, A.ra 20 fillér.

Újra vetünk!
Még földeink egy részén kereszt­

sorok húzódnak és sok helyen a csép­
lés meg se indult, máris vetési mun­
kálatok foglalkoztatnak bennünket.

Elsősorban el kell határoznunk azt, 
hogy hová mit vetünk. A korábban 
lekerülő takarmányfélék után őszi 
gabona kerüljön. Őszi gabonát ves­
sünk a borsó vagy lencse után is. Jó 
buza terem lucerna és lóhere után is, 
ha tarlójukat korán leszántjuk s igy 
van idejük elkorhadni. A korhadást 
ajánlatos 20—30 kg pétisóval siet­
tetni mert ha a korhadás a gabona 
kikelése utánra marad, akkor ez so­
kat árt a vetés fejlődésének.

Mig az őszi gabonák számára 
augusztusban még csak jó magágyat 
Iparkodunk készíteni, addig a repcét, 
biborherét, rozsos szöszösbükkönyt, 
általában az őszi takarniánykeveréke-

Vetőmagkíoszlásí akciók
A folyó év őszén ismét lesznek kü­

lönféle vetőmagkiosztási akciók. Bú­
za-, rozs-, ősziárpa-vetőmag a gazda­
sági felügyelőségeknél lesz igényel­
hető, készpénzfizetés ellenében, azaz 
az illető magnak alapárát (budapesti 
terménytőzsdei középárát) nz igénylő 
gazdának kell fizetnie, mig ellenben 
a vetőmag felárát és a vasúti szállí­
tási költséget az állam fizeti. Egy- 
egy községben az igénylőknek termé­
szetesen 
vetőmag 
tételben 
igénylők
özaporitó-gazdaság, 
mészetbeni csere utján 
hető lesz.

Homokvidékeken — a homokjavitó 
akció keretében — féláru lucerna-, 
somkóró-, szöszösbükkönyvetőmagvak 
kerülnek kiosztásra.

Az alföldi vármegyékben folytat­
ják a két év előtt megkezdett mü- 
trágyabemutató telepek létesítésének 
az akcióját. Jelentkezni erre is az 
illetékes m. kir. gazdasági felügyelő­
ségnél lehet. A bemutatótelepre a 
gazda ingyen kap műtrágyát. A mun­
kát természetesen neki kell végeznie 
és az eredményeket jelentenie kell.

Engedély nélkül forgalomba hoz­
ható az ótengeri. A hivatalos lap 
augusztus 18-iki száma közölte az 
árellenőrzés országos kormány­
biztosának a tavalyi termésű ten­
geri forgalmát szabályozó rende­
letét. A rendelet szerint az óter- 
mésü tengeri 100 mázsát meg 
nem haladó mennyiségben a föld­
mivelésügyi miniszter külön
gedélye nélkül forgalomba hoz­
ható. Az 1939. évi termésű ten­
geri legmagasabb ára azonos a 
mindenkori igénybevételi 
amely tiszántúli állomásról 
pengő, egyéb állomásról 
budapesti közraktárakból 
23.85 pengő.

en-

árral, 
25.10 

24.50, 
pedig

Hórnan 'Bálint vezeti a földmi­
velésügyi minisztériumot. Ma­
gyarország Főméltóságu Kor­
mányzója vitéz Teleki Mihály 
gróf titkos tanácsos, földmivelés­
ügyi miniszter külföldi tartózko­
dásának idejére a földmivelés­
ügyi minisztérium ideiglenes ve­
zetésével Hómon Bálint dr. tit­
kos tanácsost, vallás- és közokta­
tásügyi minisztert megbízni mél- 
tóztatott.

Magyar tisztek Németországban. 
Vitéz Magyaro88y Sándor tábornok 
vezetésével néhány magyar tiszt tar­
tózkodik Németországban a hadsereg 

I főparancsnokának vendégeként, hogy ' 
Németországból Franciaországba 
utazzék a csatatereket fölkeresni.

A fővárosi légoltalom sereg­
szemléje. Vasárnap, augusztus 
18-án délelőtt, az Andrássy-uton 
át a Hősök Emlékéhez vonult a fő­
városi légoltalom hadserege. A 
szemlén teljes felszereléssel vett 
részt a mintegy tizezerfőnyi had­
sereg, amelyre a veszély óráiban | 
biztosan számíthat a 
népe.

Egymilliószázhuszezer pengő a 
Vöröskereszt eddigi gyűjtése. A ma­
gyar Vöröskereszt a kormány által 
nemrég megindított országos gyűjtési 
akció során, húsz küzdelmes esztendő 
után, először fordult a társadalom­
hoz. A gyűjtés eddig elért eredmé­
nye kétségtelenül bebizonyította, hogy 
a társadalom minden rétege, de kü­
lönösen a vidék átérezte a kérés 
nagy jelentőségét és szívesen hozott 
áldozatot a valóban nemes célra. A 
ma; rendkívüli időkben felette fon­
tos ez a megértő támogatás, mert a 
Vöröskeresztnek még a legnagyobb 
áldozatok árán is fel kell készülnie, 
hogy adott esetben teljesíteni tudja 
mindnyájunkat egyaránt érintő köte­
lességét. A folyamatban lévő orszá­
gos gyűjtés augusztus hó 14-ig, 
1,120.000 pengőt eredményezett.

Százharmincéves Matuzsálem i 
halt meg Jugoszláviában. A szer­
biai Gornyi-Nerodimlye faluban 
130 éves korában meghalt Dajics 
Janityije földmives, aki Jugoszlá­
via legidősebb embere volt. Soha! 
nem ivott szeszesitalt és nem do­
hányzott, beteg sem volt egész éle-1 
tében, de fogait negyven évvel ez­
előtt elvesztette. Családjából mind-l 
össze három unokája, egy déd-1 
unokája és hat ükunokája él.

Sinka István: „Fütyöri és a hét I 
vadász/*  Sinka István földmives I 
költő, a puszták költője. Neve orszá-1 
gosan ismert, amióta megjelent híres 
verses kötete, a Vád. Mig verseiben 
az annyi vérrel, könnyel és verejték­
kel öntözött ősi magyar rögről be­
szél s a fajtájának sorsát és szerete- 
tét zengi, most első novellás köteté­
ben egy remek humoru, csalafinta

A fén>^ulladékok 
ára

Vas- és fémgyüjtő vidéki körzet­
vezető megbízottak címe a következő: 
Szombathely, Zanati-ut; Győr, Gőz- 
malom-u. 51; Székesfehérvár, Szé- 
chenyi-u. 16; Debrecen, Pacsirta-u. 
17; Szarvas, I., Benka Gyula-u. 124; 
Nyíregyháza, Viz-u. 30; Pécs, Maj- 
láth-u, 8; Szolnok, Tomory-u. 9; 
Kecskémé:, Zöldfa-u. 3; Békéscsaba, 
Jókai-u. 15; Szeged, Gizella-tér 3; 
Pápa, Korona-u. 43; Salgótarján; 
Keszthely, Kossuth Lajos-u. 29; Bu­
dapest, VIII., Tömő-u. 44; Kisvárda, 
Szent László-ut 18; Miskolc, Zsolcai- 
kapu 7; Sátoraljaújhely, Munkácsi-u. 
29; Érsekújvár, Pray György-u. 5.

Vas- és fémhulladékok beváltási 
ára: szürke gépöntvény q-ként 10.50 
P, kereskedelmi öntvény q-ként 7 P, 
kovácsolt vas, tömör q-ként 3 P, 
kereskedelmi ócskavas q-ként 2 P, 
fekete bádog q-ként 1 P, vörösréz ne­
héz (tömör) q-ként 105 P, vörösréz 
könnyű (bádog) q-ként 60 P, sárgaréz 
könnyű (lemez) q-ként 60 P, sár­
garéz nehéz (tömör) q-ként 70 P, 
ólom vegyesen q-ként 40 P, horgany 
(cink) q-ként 45 P, bronz q-ként 105 
P, aluminiumlemez q-ként 120 P, 
aluminiumkartei*  q-ként 70 P.

főváros Közel nyolcszáz gyermek kapott 
biztosítási kötvényt. Magyarország 
Kormányzójának húszéves országlása 
alkalmából a Biztositó Intézetek Or­
szágos Szövetsége 500—500 pengős
biztosítási kötvényeket ajánlott fel a 
március elsején született gyermekek 
részére. A kötvényeket augusztus 
19-én osztották ki az Egyesült Női 
Tábor által rendezett nagygyűlésen, 
amelyen igen sok előkelőség jelent 
meg. Vitéz Kárpáthy Kamillóné nyi- 

I tóttá meg a gyűlést és köszönetét 
I mondott az adományért a biztositó 
I intézményeknek. Ezután Bernáthné 
I Ulrich Irma ismertette a családvéde- 
I lem fontosságát és 
I kék felkarolásának 
I Gebhardt Domonkos 
I lentette, hogy 7S7 
I jenkint 500 pengőről 
| tositási kötvényt. Ezután kiosztották 
I a kötvényeket a megjelent szülők kö- 
I zött.
I Vakmerő lakásfosztogatók Cell- 

dömölkön. Celldömölkön Bakonyi Jó­
zsef ny. rendőrfőtanácsos augusztus 
19-én családjával 10 óra tájban tért 

! haza. Csakhamar éjszakai pihenőre 
i értek, de reggel felébredve, meg­
döbbentő látvány fogadta őket. Amig 
aludtak, a lakásban vakmerő betörők 
jártak és 4200 pengő értékű perzsa­
bundákat, rengeteg fehérneműt, va­
lamint ékszereket vittek el. Még a 
főtanácsos ágya mellett levő szék 
támlájára akasztott ruha zsebeit is 
kiforgatták és a pénztárcáját is ellop­
ták, 56 pengő készpénzzel.

Huszonhét birkával nem tud el­
számolni a juhász. Sikkasztás miatt 
feljelentést tett Fürszt Jenő majsi 
gazdálkodó és harminckét társa Papp 
Mihály kislippói juhász ellen, aki a 
gondjaira bizott birkák közül huszon­
hétről nem tudott elszámolni és ezzel 
a feljelentőknek 807 pengő kárt oko- 
zott,

a falusi gyerme. 
szükségességét, 
igazgató beje- 

gyermek kap fe- 
szóló életbiz-



vasArhap 1940 augusztus 25

T. ELŐFIZETŐINKHEZ!
Tisztelettel kérjük azokat az igen Hsa­

iéit előfizetőinket, akiknek előfizetése 
augusztus hó 31-én lejár, hogy a csa­
tolt befizetési lap felhasználásával az 
előfizetési dijat szíveskedjenek bekül­
deni, nehogy a lap küldésében fennaka­
dás álljon be.

ELŐFIZETÉSI 
Negyedévre 
Félévre 
Egész évre

A VASÁRNAP kiadóhivatala. 
Budapest, V., Báthory-u. 24.

SZÖREJTVÉNY
t = r 

a disznó teszi n ag mókus
DIJAINK:

1. — P
2. — P
4— P

I

gányzene. 17.40: Előadás. 18.15: „Erős 
várunk a nyelv." Halász Gyula elő­
adása. 18.45: Orgonahangverseny. 19.25: 
Felolvasás. 19.45: Jász zongorán. 20: 
,,Látogatás a szabolesrnegyel bokor tanyá­
kon." Hangfelvétel. 20.25: ,,Parasztbe­
csület." Melodráma egy felvonásban. 
Szövegét irta Targionl-Tozzetl és Me- 
uascl. Zenéjét szerzetté Mascagni. 22.10: 
Cigányzene. 23.20: Tánclemezek.

SPORTHÍREK
Szent István-napján sok eseménye 

Szolt a magyar sportnak. A legjelen­
tősebbek közül való a három nemzet 
közötti — magyar-német-olasz — 
vizipólótorna volt, amelynek során 
első Magyarország lett 
második Olaszország, 
Németország.

Az úszók sorában 
gyorsuszásban: 1.

3 ponttal, a 
a harmadik

'400 méteresa
„_____ . Tátos (FTC)
4.54.2 mp-cel országos rekordot állí­
tott. 2. Gróf (UTE). 3. Véghelyi 
(BBTE).

A Szent István Kupáért folyó lab­
darugómérkőzés végeredménye: 1. 
Törekvés SE. (4 pont). 2. Kispest 
FC. (2 pont). 3. Elektromos TE.

A negyedik magyar-olasz kerékpá­
ros találkozó 18—12 arányban olasz 
győzelmet hozott.

A Toldija ki! helyes megfejtését a 
31-ik számban közöljük. A levelezőlapra 
irt megfejtéseket a Vasárnap szerkesztő­
ségének címére (Budapest, V., Báthory- 
utca 24.) kell beküldeni, tiz napon belül. 
Elkésve érkező megfejtéseket nem ve­
szünk figyelembe. Jutalom: néhány érté­
kes könyv. Kiosztjuk olyan olvasóink 
között, akik helyes megfejtést küldenek, 
előfizetőtáborunk tagjai és előfizetési 
dijhtitralékuk nincs.

A 31-ik számban közölt Találja ki! he­
lyes megfejtése:

ISTVÁN KIRÁLY
Beküldte harminchét olvasónk. Juta­

lomkönyvet nyert Antal István (Várpa­
lota) és Frcncsik Károly (Rimaszombat).

SZERDA, VIII. 28.:
12.10: Hanglemezek. 13.30: Szalon­

zene. 16.15: Előadás. 17.15; Ólára tá»c- 
lemezek. 
Előadás. 
Előadás, 
most." 
Vonósnégyes. 22.10: 
Cigányzene.

17.45:
18.15:

19.40:

„Legkisebb falvaInk." 
Hangverseny. 19.25: 

,,Katonanóták régen és 
209.45: Külügyi negyedóra. 21*

Szalonzene. 23.20:

CSÜTÖRTÖK, VIII. 29.:
12.10: Balalajka-zenekar. 13.30: Ci­

gányzene. 16.15: Ruszlnnyelvü közvetí­
tés. 17.15: Szalonzene. 17.40: Felolva­
sás. 18.15: Előadás. 18.45: „Kedvelt 
hainglemezek." 19.25: Keringők. 19.45: 
Előadás. 20.10: Hangverseny. 22.10: Tá­
rogató. 22.25: Cigányzenekar. 23.25: 
Tánclemezek.

Vásárok jegyzéke
vasárnap.

Cseszi reg
Augusztus 25.. 

szfv. o. lóvásár és ok. 
Füzesgyarmut oák. Miskolc há.. a 
e célra épített istállókban; d. 
nyeröbőrvásár; d. u. oák. Rum 
Tiszaföldvár oák. Toponár oák. —
Augusztus 26., hétfő. Budapest szfv. ok. 

c-p "X -XT "A p'l Q A TA I Döbrököz oák. Hajdúböszörmény oák.
I jttl 1X1 jtA. O ./A. JLJ VJ I Halászi oák. Hatvan oá. Irsa oák. Jász- 

' jákóhalma oák. Körmend oák. Köveskúl 
oák. Letenye oák. Lovászpatona oák. 
Miskolc oák., há. a külön e célra épített 
istállókban.
ok. Poroszló oák. 
Szécsény oá. 
oák. Tiszaföldvár oák. Úszód o. 
vásár, Vác oák. 
rosbéc oák.
Augusztus 27., kedd. Budapest, szfv. ok. 
Hatvan ok. Iván oák. Kőröshegy oák. 
Miskolc há., a külön e célra épített is­
tállókban. Nagykőrös oák. NviracsAd 
oák. Pápa oák. Szécsény ok. Tata oá. 
Zala oák. — Augus.'tus 28., 3zerda. Bu­
dapest szfv. ok. Csököly oák. Miskolc 
há., a külön e célra épített istállókban. 
Pápa oák. Tata ok. Veszpréinvarsány 
oák. — Augusztus 29., csütörtök. Baté 
oák. Budapest szfv. ok. Kapuvár há. 
Majs oák. Miskolc há.. a külön e célra 
épített istállókban. Perkáta oák. Tabajd 
oák. Tornászéntandrás oák. UJfehértó 
oák. Zalnlövő oák. — Augusztus 30., 
péntek. Budapest szfv. ok. Háromfa oák. 
Istvándi oák. Kőröstarcsa oá. — Augusz­
tus 31., szombat. Budapest szfv. ok. 
Kőröstarcsa ok. Nádasd oá. Szekszárd 
hák. Tápiógyörgye oák.

u.

Budapest 
oák. 

külön
e. o. 

oák.

r
■
t

PÉNTEK. Vin., 30.:
12.10: Katonazene. 13.30: Tánczene­

kar. 16.15: Előadás. 17.15: Szalonzene. 
18.15: Előadás hanglemezekkel. 19.25: 
Cigányzene. 20: Felolvasás. 20.25: Da­
lok lazzhármas kísérettel. 20.45: Elő­
adás. 21.15: Hanglemez. 22.10: Rajkó­
zenekar. 23.20: Szórakoztató zene-

Kérdés: Kérem- néhány müszernagyke- 
reskedő dinét. (K. J., Kisbér.) — Fele­
lőt: Címeket elvből nem szoktunk közölni, 
a leghelyesebb tehát, ha a legközelebbi 
postahivatalban elkéri a távbeszélő előfi­
zetők névsorát; annak 156—157-ik olda­
lán válogathat a kívánt címek között. Ha 
azonban ez bármilyen okból nem lenne 
lehetséges, kérjük, Írja meg, milyen mű­
szerre volna szüksége. A miiszernagyke- 
reskedők ugyanis különféle szakmai ága­
zatokra oszlanak.

Kérdés: 1. Mennyi ineszet szórjak 
csontármagu fáim alá, mézgásodás meg­
akadályozására? 2. Kapható-e és milyen 
áron gyümölcs- és szőlőtermelést tárgyaló 
könyv? 3. Hol szerezhetek be csuklós ka­
szát? (N. 8. B.) — Felelet: Mozgásodé 
csontánmagvu fa alá egy négyszögletre 
2—5 deka oltatlan mészportkell a talajba 
bekapálnl. 2. Horn: „Családi ház gyű- 
ínölcsöskertje", ára 2.40 P. Mahács: 
„Gyiimölcsttermesztés és értékesítés", 
10 P. Pettenkoffer: „Szőlőnilvelés", 8 P. 
De olcsóbban is juthat ilyen könyvekhez, 
ha a földmivelésügyi minisztérium rádió­
bizottságánál (Buda,pest, Kossuth Lajos- 
tér TL) megrendeli a Horn: „Gyümölcs­
termesztés és védelem" (ára 90 fillér) és 
a Pettenkoffer: „Szőlőmívelés" (70 fil­
lér) cimü füzeteket. 3. Csuklós kaszát 
gyárt a Szentgotthárdi Kaszagyár (Szent- I 
gotthárd, Zala megye).

Kérdés: 1. Ha szárnyas baromfi a I
szomszéd telkére átmegy, jogában- áll-e a I 
szomszédnak elpusztítani és kártérítés I 
követelhető-e? 2. Telekkönyvi térképbe 
berajzolt 1 négyszögöl szélességű ut szol­
galmi gyakorlását meg lehet-e akadá­
lyozni, melyet 1903. év óta gyakorol? (B. 
P-, Baldstya.) — Felelet: 1. Jogában áll 
és kártérítés a baromfiért nem jár az 
IBM. évi XII. t-c. 90. §-a alapján. 2. 
Útszolgalom 32 éves békés gyakorlással 
megszerezhető és a Jog telekkönyvlleg be­
kebelezhető és aki ebben akadályozza 
birtok-háboritási perrel eltiltható. A 
© járásbíróság hatáskörébe tartozik.

Nagykőrös oák. Nagylózs 
Szabadhidvég oák. 

Szentmártonkáta oák. Szil 
marha- 

Váanospércs oák. Vásá- 
Zalaszenthalász oák. —

SZOMBAT, VIII. 31.:
12.10: Szalonzene. 13.30: Hangleme­

zek. 10.10: „Ifjúsági rádió." 17.15: Gi­
tár. 17.30: „Az időjóslás." Előadás 
17.50: Karének. 18.10: „Az ezeréves 
magyar hadi mesterség. “ Előadás. 18.40 • 
Bolgár vonósnégyes. 19.25: Hangképek a 
VI. nemzetközi balatoni sporthét meg­
nyitó napjáról. 20.25: „Elbeszélés." 
20.40: „Nyári kaland " Zenés hangjáték 
3 részben. Szövegét irta: vitéz Vadady 
Albert 22.10: Tánclemezek. 23.20: 
gányzene.

Budapest II. Kedd, augusztus 21, 
után 18.?i5: Mezőgazdasági félóra.
Szombat, augusztus 31., délután 18..10: 
Mezőgazdasági félóra.

Cl-

dél-

VÁSÁR ÉS PIAC
GABONATŐZSDE

Készárupiac. Rozs: Pestvidéki 19. más 
származású 19. Árpa..- Sörárpa, kiváló 
26, elsőrendű 25, sörárpa 24, takarmány- 
árpa 65—66 kg-os 20, középininőségü 
19. Zab: ’............ ....
mány liszt:
10.80. 8-as 
uwn-ként.

65—66 kg-os 20,
Középinlnőségü 20.70. Takar-

Finom buzakorpa 16.60— 
búzaliszt 18.75—10.50 pengő

per

Szerkesztői üzenetek
S. J.» Berettyóújfalu: Kérdésével 

megrendelésével forduljon akár az egyik 
nagyobb ottani tiizelőanyagkereskedőhöz, 
akár pedig a helyi Hangya szövetkezet 
vezetőségéhez.

és

Arany*  és ezüstpénzek ára
Ezüstpénzek: 1 drb egykoronás 50 fil­

lér ; kétkoronás 100 fillér; ötkoronás 2 
pengő 50 fillér; régi egyforintos 1 pengő 
30 fillér.

14 karátos tömörarany grammonként 
5 pengő

RÁDIÓ
Budapes/ I.

VASÁRNAP, VIII. 25.:
8j Ébresztő. Utána: Hanglemezek. 

8.45: Hirek. 9: Görög katolikus isten­
tisztelet. 10: Református istentisztelet. 
11: Róni, katolikus istentisztelet. 12.20: 
Időjelzés, stb. 12.30: Utry Anna és 
László Imre magyar nótákat énekel. 
13: ,,A falu vasárnapja." Közvetítés a 
szabol csmegyei I’aszab községből. 13.45: 
Hirek. 14: Hanglemezek. 15: ,,Időszerű 
gazdasági tanácsadó." A földmivelésügyi 
minisztérium rádióelőadássorozata. 15.45: 
Szalonötös. 16.30: Előadás 17: Hírek. 
17.15: Honvódiniisor. 18.20: Zongora. 
18.50: Csevegés. 19.15: Hirek. 19.25: 
Énekegyüttes. 18.50: ..Zivatar." Vígjáték 
három felvonásban. Wodehouse nyomán 
irta Szörényi Vera. 20.20: Sporteredmé­
nyek. 21.15: Lóverseny-eredmények. 21.40: 
I-Iirok. 22.10: Cigányzene. 23: Hirek. 
23.20: „Híres fílmdalok" hanglemezről.

HÉTFŐ, VIII. 26.
12.10: Cigányzene. 13.30: 

kar. 16.15: Felolvasás. 17.15: 
zene. 18.10: Felolvasás. 18.40: 
lemezek. 19.25: Tangóba rmon Lka. 
Felolvasás. 20.10: Hangverseny. 
Tánczene. 23.25: Cigányzene.

Postászene-
Szalon- 

Ka ng- 
19.10: 
22.10:

KEDD, Vili. 27.:
12-55: Ének. 13.30: Szórakoztató

zene. 16.10: Gyermekdélután. 17.15: CM*

Árak helyt, vidéki vasút-
100 kg-kint, minőség szerint:

Magpiac, 
állomáson, 
Biborhere 130—140, csillagfürt,'fehér la- 
posmagvu 22—22.50, Viktória-borsó, ste 
ril 52—56, zöld expressz, steril 42—45, 
uradalmi kékmák 160—164 P.

Takarmányvásár. Árak métormázsán- 
kint, pengőben: rétiszéna, la 10, 
8—9.50, Illa 7.50 muharszénn 9.60. 
cernaszéna 12—12.20, 
11, za bosl> i Vkkön y széna 
4.20.

Préselt takarmány- 
Lucernaszéna, ó 12.40—12.70, 
széna, ó 11.70, za'bosbükkönyszéna 10.70, 
tavaszi szalma 5.50—5.70, rozsszalnrn 
4.50, buzaszalma 4.40 P mm-kint.

Abraktakarmány. Árpakorpa 13.25, 
borsóhéj 18.25, buzakorpa 14.50, napra­
forgópogácsa 19.50, lenmagpogácsa 20.50, 
tök magpogácsa 20.50, kókuszpogácsa 20, 
repcepogácsa 16.50, szárított répaszelet 
18.25, rozskorpa 14.50, melász 10, hal­
liszt 45 P mm-ként.

Vágómarhavásár, 
bán: Bika, magyar 
90—104, TIa 80—08, 
magyar Ha 80, Illa 
115, ITa 83—100, 
mngypr Ila 70—84, 
la 100—108, 
70—98, Illa 
növendék 66—102, 
52 fillér kg-klnt.

Tenyészmarhák és jármosökrök. 
belföldi Jármósökör és beállitanl 
tinó (tarka) 580— 650 kg-os 96—100, la 
belföldi Jármósökör 
tinó 500 580 kg-os 94- -98, 
Jármósökör

Ila 
lu- 

lóliereszénn 10— 
7—10, rozszalma

és szalnvaárak. 
lóhere-

Árjegyzés élősúly­
illa 02, tarka la 

IITíi 68—78, ökör, 
02, tarka la 110—

Illa 04—78, tehén, 
Illa 56—61, tarka 

k!vétel<*sen  110—114, Ila 
54—60, bivaly Ilin 28—53, 

kicsontozni való 30—

Is 
való

ás beállítani való 
In Alföldi 

ás beállítani való tinó (fe-

hér) 00—100, 1% éves üsző 80—90, 
éves tinó 84—90, fiatal hasas és friss­
fejős tehén 110—130 fillér kg-klnt.

Sertésvásár. la uradalmi 144, Ha ura- 
daliul 144, la szedett 140—143, kivétele- 
seu 144. Ila szedett 134—136, Ilin sze- 
dect 124—130, la öregsertés 134—138, 
kivételesen 140, Ha öregsertés 124—128*  
angol tőkesertés 140—14-1, la angol som 
kasüldő 134—142, Ha angol sonkasüklő 
126—130 fillér kg-kénti élősúlyban

Ló. Csikó 200, Igás kocsiló (nehéz nyu­
gati fajta) 450—1000, igás kocsiló (köny- 
nyii nyugati fajta) 355—720, alárendelt, 
ló 70—350, vágó ló 210 I*  darabonkint.

_ Baromfi és tojás. Élöbaromfi: '1 
‘”50—150, csirke, rántani való 190— 
sütni való 170—190, ruca 230- 
Ujdonsúg 170—220, pulyka 200- 
kg-ként. Leölt baromfi:: Tyuk 180- 
csinke, rántani való 220—270, ruca 
zott 220—270, lúd, hízott 220--270 | 
kg-ként. Teatojás 10 darabig 
főzőtojás 9—.10 fillér taralmúként.

Halpiac, ponty 240—300 fillér kg-ként. 
Tej és tejtermékek. Teljes tej 32, télről 

130 fillér literenként. Centrifugált vr,| 
300—410, tehéntúró, sovány 7ó-8o fillér 
kg ként.

Juhgonmlya. Az OMTK a kellően érett 
és szikkadt teljes juhtejből készült juh- 
gomolya kg-Jáért helyt Budapcst--k ion­
földi pályaudvar, vagy helyt Budapest— 
Józsefváros pályaudvar, augusztus 5-től 
1.70 pengőt fizet a termelőnek.

Zöldség. Sárgarépa 5—6, petrezselyem 
5—6, kalarábé 2—3, karfiol 70—130,, vö­
röshagyma, makói 15—18, közönséges 
11—14, fokhagyma 40—60, cékla 10—16, 
fejeskáposzta 10—16, savanyított ká­
poszta <36—40, kelkáposzta 10—16, fejes­
saláta 4—10, Gülbaba 14—15, őszirózsa 
13, nyári rózsa 14—15, Ella 12—13, tö­
mör csiperkegomba 220—320, őszi var­
gánya 80—120, uborka, savanyítani való 
10—40, zöldpaprika, apró hegyes 16—24, 
nagy tölteni való 24—12, tök, főző 4—10,’ 
paradicsom 8—16, zöldbab 12—16, vaj­
bab 8—14, zöldborsó, hüvelyes 60—80 
sóska 16- 
kg-kén t 
bonként.

Gyapjú, 
rendeleté érteimében a 'gazdák kötelesek 
n folyó évi augusztus hő 16-ik napján 
birtokukban lévő tavaszi nyirásu zsíros, 
hdtonmosott, úsztatott, gyárilag vagy 
egyéb módon mosott egy- és kétnyiretii 
gyapjukészletiiket a Futurának átvételre 
felajánlani. Ez a felajánlási kötelezett­
ség az olyan gyapjutételekre is vonatkor 
zik, amelyeket a termelők esetleg már 
eladtak, de a vevő az árut ténylegesen 
még nem vette át. Tekintve, hogy a ren­
delet megszegését, 
törvény szigorúan bünteti, 
érdekelt- gazdákat 
lentésére. felszólította.

A tengeri uj igénybevételi ára. A föld­
mivelésügyi miniszter a tengeri igényoe- 
vételi árát augusztus 16-tól kezdve to­
vábbi intézkedésig a következőképpen 
állapította meg: budapesti paritásban 
tiszántúli állomásról 25 pengő 10 fillér; 
egyéb állomásról 2j pengő 50 fillér; a 
Budapesten közraktárban fekvő áru 
pedig 23 nengő 85 fillér métcrmázsán- 
kint.

Borpiac. A liorplacot továbbra Is az 
idei katasztrofális termés hírei befolyá­
solják, bár közbe-közbe érkeznek egyes 
helyekről kedvezőbb termésbecslések is. 
A termelők a meglévő készleteiket még 
Jó áron sem szívesen adják el. A keres­
kedelem kénytelen a szükségletét hektó- 
llterfokonklnt 6—6.50 pengős áron fe­
dezni, de ez sem megy könnyen. A kivi­
tel majdnem teljesen szünetel.

Szesz. Az egyedáruságnál 
szeszféleségek forgalma 
multheti keretek között 
Arak nem változtak.

Gyümölcspálinka. A
4.80—4.00, i 
szilvóriumot 
1-^1—8. az vperpaiinkát 6.50—7.50, az 
alacsonyfoku borpárlatot 7.30—7.75 pen­
gőig terjedő áron jegyezték + 4% for­
galmi adó. Az avindldsi célokra, szolgáló 
bon,árlat 4.60—4.80 pengő. Az árak
10.000 llterfokonklnt III. táblázat szerint 
•+• forgalmi adó értendők.

Gyümölcs. Alma 36—100, körte 50—00, 
szilva, magba váló 36—48, vörösrailva 
26—36, ringló, nemes 30—110, kajszin- 
barack 60—140, nem tnagbaváló 60—160. 
görögdinnye, faj 24—36, sárgadinnye, 
faj 20—40. málna 100—140, cstunege 
raőlő 88—120, dióból 340— 300 fillér kilo­
grammonként.

Tyuk
-200, 

270, lúd, 
-210 fi]].

-200, 
i, hi­
fi dér

1 1—13,

zöldborsó, hüvelyes 60—80, 
-26, paraj, tisztított 24—40 flll*  
Zöld tengeri 5—12 fillér dara­

Az Iparügyi minisztérium

vagy kijátszását a 
a Futura az 

gvapiukészletük beje-

az összes 
e héten is a 
mozgott. Az

törköt ypdhnkát 
a scprőpálinkát 4.80—4.90. a 
' 5.30—5.40, a barackpálinkát 

vpcrpálinkát 0.50—7.50,

KIADÓTULAJDONOS: 
„FALU" MAGYAR GAZDA 

ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ; 
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